Temat: Energia potencjalna grawitacji i sprezystosci
Powtdrzenie wiadomosci o pracy mechanicznej

- kiedy méwimy, ze jest wykonywana praca w sensie fizycznym?

- jak obliczy¢ warto$¢ pracy?

- kiedy mozna stosowac wzor: W=F - s?

- jakg wartos$¢ ma praca gdy sita jest prostopadta do przemieszczenia ciata?

Pojecia:

a) uktad ciat — przynajmniej dwa ciata oddziatujgce wzajemnie ze sobg i nie oddziatujace z
innymi ciatami

b) sity wewnetrzne w uktadzie — sity oddziatywania pomiedzy cialami tworzgcymi uktad

c) sity zewnetrzne spoza uktadu — sity jakimi ciata spoza uktadu oddziatujg na ciata
wchodzgce w skiad uktadu

Przyktady uktadow ciat

a) Ziemia — pitka (kamien, jabtko, krople deszczu....)
b) ciezarek — sprezyna

c) Ziemia — woda w zbiorniku

d) Ziemia — miotek (siekiera, kafar....)

Analiza uktadéw ciat:
- uktad Ziemia — pitka:

pitka lezgc na Ziemi nie moze wykonac pracy

jesli podniesiemy ja na pewng wysokos$¢ wykonujemy nad nig prace

pitka spadajgc na Ziemie moze wykonac prace

Jezeli na uktad ciat (lub przynajmniej jedno ciato z tego uktadu) zadziata sita zewnetrzna i
wykona nad nim prace uktad uzyskuje zdolnoS¢ wykonania pracy — méwimy, ze posiada
on energie mechaniczng.

Ciato — ukiad ciat posiada energie mechaniczng jezeli jest zdolny do wykonania pracy.
Jezeli sity zewnetrzne wykonujg prace nad ukladem wéwczas energia mechaniczna
uktadu wzrasta.

Jezeli uktad wykonuje prace mechaniczng jego energia mechaniczna maleje.

Zmiana energii mechanicznej jest rowna wykonanej pracy (nad uktadem lub przez uktad)
AE =W

jesli W=W, wowczas AE>0 W, - praca sit zewnetrznych

jesli W=W,,, wowczas AE<0 W, - praca sit w uktadzie

Jezeli nie wystepuja straty energii wowczas

Wi=W,



Energie mechaniczng wyrazamy w tych samych jednostkach, w jakich wyrazamy prace —
w dzulach.

Ciato uktad ciat posiada energie mechaniczng jesli jest zdolny do wykonania pracy.
Analizujac uktady ciat ustal czy posiadajg one energie mechaniczng. Nazwij rodzaje
energii

ciato/Uktad ciat Czy jest zdolny | Rodzaj energii
do wyk. pracy mechanicznej

Ziemia — pitka zawieszona na
nici

Rozciggnieta sprezyna

Ziemia — woda spietrzona w
zbiorniku

Toczgca sie kula

Doswiadczenie:
a) na plaster plasteliny upuszczamy stalowg kulke, obserwujemy efekt jej dziatania na

plasteline
b) ,strzelamy” z gumowej procy

Whioski: We wszystkich przypadkach zostata wykonana praca mechaniczna poniewaz
ciata ulegly odksztatceniu i przesunieciu. Oznacza to, ze kulka i guma posiadaty energie
mechaniczng

W przypadku kulki jej energia zwigzana byta z wzajemnym potozeniem kulki i Ziemi oraz
oddziatywaniem grawitacyjnym Ziemia kulka — energia potencjalna grawitacji

W przypadku gumy jej energia zwigzana byta z odksztatceniem (wzajemnym potozeniem
poszczegolnych czesci ciata wzgledem siebie) — energia potencjalna sprezystosci

Przykiady ciat posiadajacych energie potencjalng grawitacji i sprezystosci:

Energia Energia
potencjalna potencjalna
grawitacii sprezystosci




Energia potencjalna grawitacji zalezy od

- masy ciata — ro$nie gdy masa ro$nie (jest wprost proporcjonalna)

- wysokosci ciata nad poziomem ,0” - rosnie gdy ro$nie wysoko$¢ (jest wprost
proporcjonalna)

Obliczamy jg ze wzoru:

E =m-g-h
p g

gdzie Ep — energia potencjalna grawitacji, m — masa ciata, g — przyspieszenie ziemskie,
h — wysokos¢ ciata nad poziomem ,0”

Poziom ,0” - taki poziom na jakim przyjmujemy, ze energia potencjalna grawitacji ciata jest
réwna 0. Poziom ,0” zawsze przyjmujemy na powierzchni Ziemi, ale mozna go przyjac¢ na
pewnej wysokosci np. dla uproszczenia rozwigzania zadania.

Energia potencjalna sprezystosci zalezy od
- wlasnosci sprezystych ciata
- wielkoSci odksztatcenia ciata

EpS — energia potencjalna sprezystosci

k- wspétczynnik sprezystosci ciata informujgcy o jego wkasciwosciach sprezystych
x— wielko$¢ odksztatcenia ciata

Zadania:

Zad. 1

oblicz jaka energie potencjalng ma ciato o0 masie 2kg umieszczone na stole o wysokosci
0,8m, na szafie o wysokosci 2,2m i na poditodze przyjmujac w kazdym przypadku jako
poziom zerowy podtoge

Zad.2
oblicz jaka energie potencjalng ma ciato o masie 4kg umieszczone na szafie 0 wysokosci
2m przyjmujac poziom zerowy : 1)podioge 2) krzesto o wysokosci 0,5m 3)szafe



